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Apuntes para una Historia del Comité Regional Santiago del 

Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) en los Años Uno 

y Dos de la Peste (11 de septiembre de 1973 – 16 de octubre 

de 1975). 

 

 

                                      Raimundo Elgueta Pinto. 

                                                                                           

 
 

 

                      Regional Santiago  

            Movimiento de Izquierda Revolucionaria  
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A la memoria de los más de quinientos ochenta y cinco 

militantes del Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) 

“ejecutados, desaparecidos o torturados con resultado de 

muerte” durante los diecisiete años del régimen de terrorismo 

de Estado instaurado en Chile el 11 de septiembre de 1973.  

 

 

        Que sus nombres no se pierdan en la historia 
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                 Tres razones para recordar 

 

“… testimoniar a favor de los apestados, para dejar por lo 

menos un recuerdo de la injusticia y de la violencia que les 

había sido hecha y para decir simplemente algo que se aprende 

en medio de las plagas: que hay en los hombres más cosas 

dignas de admiración que de desprecio.” 

 

“… (relatar) … lo que fue necesario hacer y que sin duda 

deberían seguir haciendo contra el terror y su arma 

infatigable, a pesar de sus desgarramientos personales, todos 

los hombres que, no pudiendo ser santos, se niegan a admitir 

las plagas y se esfuerzan, no obstante, en ser médicos.” 

 

“… (advertir) … que el bacilo de la peste no muere ni 

desaparece jamás, que puede permanecer durante decenios 

dormido …, que espera pacientemente …, y que puede llegar un 

día en que la peste, para desgracia y enseñanza de los 

hombres, despierte a sus ratas y las mande a morir en una 

ciudad dichosa.” 

 

                    Dr. Bernard Rieux, 

                  La Peste, Albert Camus. 
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Introducción. 

 

“Apuntes para una Historia del Comité Regional Santiago del 

Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) en los Años Uno 

y Dos de la Peste (11 de septiembre de 1973 – 16 de octubre 

de 1975)” tiene como objetivo hacer un relato –parte 

memoria
1
, parte historia

2
- acerca de la primera red de 

Resistencia clandestina a la “ocupación” de Chile por parte 

de sus propias Fuerzas Armadas y de Orden y al régimen de 

terrorismo de Estado que ellas impusieron, tras el 

derrocamiento del último Presidente Constitucional y primer y 

único Presidente socialista que ha tenido el país: Salvador 

Allende Gossens. 

 

Sobra decir que esa no fue la única red de Resistencia 

durante los años de la dictadura, luego vendrían otras: la 

del Partido Comunista (PC) de 1975 a 1976; la segunda del MIR 

de 1981 a 1983 y en los últimos años de la dictadura la del 

Frente Patriótico Manuel Rodríguez (FPMR). Pero la red del 

MIR de Santiago de 1973 a 1975 fue la primera y quizás por 

eso también fue la más sangrientamente aplastada. Según se 

puede colegir en el relato que viene mas adelante alrededor 

del cuarenta por ciento de sus miembros y ochenta por ciento 

de sus dirigentes medios y superiores fueron “ejecutados, 

desaparecidos o torturados con resultado de muerte”.
3
 

 

Desde 1991 los miembros de esa red -tanto los que perecieron 

como los que sobrevivieron pero sufrieron prisión y tortura- 

así como los de otras redes de Resistencia, en condiciones 

                                                 
1
 Testimonios de sobrevivientes de la red 

2
 Documentos internos de la red 

3
 Al menos otro cuarenta por ciento de los miembros de esa red enfrentaron el secuestro,  la tortura y la 

prisión por prolongados períodos en diversos lugares de reclusión clandestinos y / o públicos 
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similares, son denominados oficialmente por el Estado como 

“victimas”.4 Los integrantes de esa red que sobrevivieron a 

la represión, ni siquiera son mencionados en la historia 

oficial, aunque en principio hicieran las mismas actividades 

y corrieran los mismos riesgos que los miembros menos 

afortunados de ésta. Sin embargo, si alguien le hubiera 

preguntado a cualquiera de ellos en su momento, que eran, 

todos se habrían identificado simplemente como miembros de la 

Resistencia.  

 

Nunca fueron muchos: en su mejor momento esa red estuvo 

integrada por no más de seiscientas personas, y con su 

periferia de simpatizantes añadida apenas duplicaba esa 

cantidad, en una ciudad que tenía cerca de tres millones de 

habitantes. En ella participaron hombres y mujeres de todas 

las edades, aunque la mayoría eran hombres, entre los veinte 

y los treinta años, con una media de edad más cercana a los 

veinte que a los treinta años. La abrumadora mayoría de los 

miembros de la red eran civiles que provenían de las más 

diversas actividades, aunque también era posible encontrar 

a algunos miembros en servicio activo de las Fuerzas Armadas 

y de Carabineros.
5
  

 

Muy pocos tenían un entrenamiento especial que los hubiera 

preparado para desarrollar una actividad de Resistencia 

clandestina a unas Fuerzas Armadas y de Carabineros que se 

comportaban como un verdadero ejército extranjero de 

ocupación. Sin embargo, sabían que en las circunstancias que 

                                                 
4
 La “victimización” como estrategia eficiente para borrar todo rastro de Resistencia antes del retorno, una 

década mas tarde, para co-administrar la transición, de los que habían escapado en 1973.  
5
 El autor formó parte hasta su detención de una estructura del MIR conocida como “F” encargada de la 

infiltración y reclutamiento en las Fuerzas Armadas y de Carabineros y en esa condición puede dar testimonio 

de la presencia en esa red de elementos en activo de al menos una de sus ramas. 
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enfrentaban la más mínima infidencia, error o accidente les 

podía costar la libertad o la vida así que usaban nombres 

falsos y no tenían domicilios conocidos. Se comunicaban entre 

si directamente, a través de encuentros prefijados, 

generalmente en la vía pública, o indirectamente, a través de 

“enlaces” o “buzones”. Muchos incluso ocultaban sus 

actividades en la red a sus propias parejas y/o familias.  

 

Todos sabían que era muy difícil que pudieran derrotar a las 

fuerzas de “ocupación” y que, si perecían en esa 

actividad, alguna vez una calle llevara sus nombres o se 

erigiera un monumento en su memoria. Los miembros más 

perceptivos de la red, o quizás solo los más aprehensivos, 

podían anticipar, en forma (casi) trágica, en la acepción 

clásica del término, el aplastamiento como 

desenlace inevitable de su actividad. El resto, al menos, 

siempre supo que no solo su libertad o integridad física, 

sino que también su propia vida, estaban en peligro. Aún así, 

ninguno esperaba recompensa, presente o futura, salvo saber 

que estaban haciendo lo correcto.  
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Parte I: Los modelos organizacionales de resistencia 

clandestina en Argel y Santiago. 

 

 

La similitud de los métodos represivos de “guerra 

contrainsurgente” (secuestros, torturas irrestrictas e 

ilimitadas en recintos de concentración clandestinos y 

desapariciones forzadas y/o ejecuciones extrajudiciales) 

utilizados por la 10ª División de Paracaidistas francesa en 

contra del Frente de Liberación Nacional (FLN) en Argel en 

1956-7 y por la Dirección Nacional de Inteligencia (DINA) 

chilena en contra del Movimiento de Izquierda Revolucionaria 

(MIR) en Santiago en 1973-5 ya ha sido señalada por diversos 

analistas interesados en el tema.
6
  

 

Lo que no ha sido señalado, sin embargo, es que así como 

existió una “conexión” francesa en los métodos represivos 

utilizados por los “paras” franceses y los “dinos” chilenos, 

existió también una “conexión” argelina en los modelos 

organizacionales de resistencia clandestina utilizados por 

los “frentistas” argelinos en Argel en 1956-7 y los 

“miristas” chilenos en Santiago en 1973-5: esto es, ambos 

generaron una organización piramidal con asentamiento 

territorial y fundada en el principio de “medias” células, 

integradas por tres personas, interconectadas verticalmente. 

 

La información contenida en el documento al partido “¡¡A 

fortalecer nuestro partido¡¡. Los golpes recientes, algunas 

lecciones y la reorganización de las direcciones”
7
 y los dos 

                                                 
6
 Marie-Monique Robin, Escuadrones de la Muerte. La Escuela Francesa, Editorial Sudamericana, Buenos 

Aires, 2005 (Escadrons de la mort, l’école francaise, Éditions La Découverte, Paris, France, 2004). 
7
  Fechado el 17 de junio de 1974. 



 8 

Comunicados
8
 a la Comisión Política

9
, elaborados por Miguel 

Humberto Enríquez Espinoza, "Pablo", Secretario General del 

MIR, en agosto y septiembre de 1974, y en los cuales informa 

sobre la crisis partidaria en Santiago, asociada con la 

exitosa campaña represiva de la DINA en contra del MIR 

iniciada en el otoño pero profundizada en el invierno de ese 

año
10
, permite concluir que el modelo organizacional adoptado 

por el MIR en Santiago, después del golpe, fue una modalidad, 

ligeramente modificada, de la organización establecida por el 

FLN en Argel en los años 1956-7. 

 

1. El modelo organizacional del Frente de Liberación Nacional 

(FLN) en Argel en 1956-7.11  

 

                                                 
8
 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”, Secretario General del Movimiento de Izquierda 

Revolucionaria (MIR), Comunicados a la Comisión Política, el primero, sin título y sin fecha, pero 

probablemente elaborado a mediados de agosto de 1974 (“Pablo” 1) y, el segundo, titulado “Balance Plan 

Septiembre. Bases para Elaboración Plan Octubre a Diciembre.”, del 16 de septiembre de ese año  (“Pablo” 

2). En el último de esos comunicados “Pablo” señala haber escrito un tercer Comunicado a la Comisión 

Política titulado “Actitud de presos, traidores y colaboradores”, que hasta la fecha permanece sin ser 

conocido. 
9
 Además de Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”, integraban la Comisión Política en ese momento 

José Francisco Bordas Paz, “Marcos” (asesinado por agentes del SIFA el 5 de diciembre de 1974); Nelson 

Gutiérrez Yáñez, “Gregorio” (sobreviviente, asilado en la Nunciatura Apostólica el 16 de noviembre de 

1975); Andrés Pascal Allende, “Benjamín” (sobreviviente, asilado en la embajada de Costa Rica el 16 de 

noviembre de 1975); Sergio Alfredo Pérez Molina, “Javier” (asesinado por agentes de la DINA en septiembre 

de 1974); Dagoberto Osvaldo Pérez Vargas, “Diego” (asesinado por agentes de la DINA en Malloco el 15 de 

octubre de 1975) y Humberto Eduardo Sotomayor Salas, “Alfredo” (sobreviviente, asilado en la Embajada de 

Italia el 6 de octubre de 1974). 
10

 La campaña represiva de la DINA en contra del MIR en Santiago se inició a fines de abril de 1974 y 

terminó a fines de febrero de 1975.  A lo largo de esos diez meses la DINA secuestró y torturó con resultado 

de muerte, desapareció y / o asesinó a alrededor de 200 militantes, o el equivalente al 40% de los militantes de 

las estructuras -regional y nacional- del MIR localizadas en Santiago. La primera desaparición asociada con 

esa campaña fue la de Álvaro Modesto Vallejos Villagran, secuestrado el 20 de mayo de 1974,  y la última 

fue la de Juan Carlos Perelman Ide, secuestrado el 20 de febrero de 1975.  
11

 Roger Trinquier (1961), La Guerre Moderne. Traducido al inglés como Modern Warfare. A French View of 

Counterinsurgency por Fredrick A. Praeger, Inc. (1964). Trinquier, además de teórico de la “guerra 

contrainsurgente”, fue uno de los tres principales coroneles que encabezaron la ofensiva represiva de los 

paracaidistas francesas en contra del FLN en Argel  en 1956-7. Los otros dos fueron, el coronel Ives Godard,  

jefe del Estado Mayor de la 10 División de Paracaidistas y el coronel Marcel Bigeard, comandante del 3er 

Regimiento de Paracaidistas Coloniales. 
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El “modelo” organizacional adoptado por el Frente de 

Liberación Nacional (FLN) en Argel en 1956-7 fue el 

siguiente: 

 

La Zona. 

  

Argel fue designada como una "Zona Autónoma” que tenía dos 

ramas: la política (Frente de Liberación Nacional o FLN) y la 

militar (Ejercito de liberación Nacional o ELN). Ambas ramas 

tenían la misma división territorial pero estaban 

fuertemente compartimentadas entre sí. La Zona Autónoma de 

Argel estaba dividida territorialmente en tres “Regiones”; 

diez “Sectores” y treinta cuatro “Distritos”.  

 

La Zona Autónoma de Argel estaba dirigida por un "Consejo  

Zonal" compuesto por un Jefe Político – Militar, un Encargado 

Político (Jefe Zonal del Frente de Liberación Nacional o 

FLN), un Encargado Militar (Jefe Zonal del Ejercito de 

Liberación Nacional o ELN), y un Encargado de Vínculo Externo 

e Inteligencia.  

 

Estas dos ramas de la “Zona” – la política o FLN y la militar 

o ELN solo se conectaban a nivel del “Consejo Zonal” y de los 

“Consejos Regionales”, esto es, no existía un vínculo a nivel 

del "Sector" o del "Distrito". 

 

Las Regiones. 

  

La ciudad y sus suburbios fueron divididos en tres 

"Regiones": Argel-Centro, Argel-Oeste y Argel-Este. Cada 

"Región" estaba dirigida por un "Consejo Regional" compuesto 

de manera idéntica al "Consejo Zonal". 
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Los Sectores.  

 

Cada "Región" estaba dividida, a su vez, en "Sectores". En 

Argel existieron diez "Sectores", cada uno de los cuales era 

dirigido por un “Jefe de Sector”. Así, cada una de las 

"Regiones" contenía, en principio, tres o cuatro "Sectores".  

 

Los Distritos. 

 

Cada "Sector" estaba dividido en "Distritos". En Argel 

existieron treinta y cuatro "Distritos", cada uno de los 

cuales era dirigido por un “Jefe de Distrito”. Así, cada uno 

de los "Sectores" contenía, en principio, tres o cuatro 

"Distritos".
12
  

 

2. El modelo organizacional del Movimiento de Izquierda 

Revolucionaria (MIR) en Santiago en 1973-5. 

 

El “modelo” organizacional adoptado por el Movimiento de 

Izquierda Revolucionaria (MIR) en Santiago en 1973-5 fue el 

siguiente: 

 

La Región. 

 

Santiago era una "Región" que estaba dirigido por un 

“Secretariado Regional” compuesto por un Secretario Regional 

tres encargados “funcionales” (“Organización”, “Militar” y 

                                                 
12

 Cada Distrito estaba integrado por ciento veintisiete personas (dos “medios” distritos más un Jefe de 

Distrito). Cada “Medio” distrito estaba integrado por sesenta y tres personas (dos grupos más un Jefe de 

“medio” Distrito). Cada Grupo estaba integrado por treinta y una personas (dos “medio” grupos más un Jefe 

de Grupo). Cada “Medio” grupo estaba integrado por quince personas (dos  células más un Jefe de “medio” 

Grupo). Cada Célula estaba integrada por siete personas (dos “medias” células más un Jefe de Célula). Cada 

“Media” célula estaba integrada por tres personas y era la unidad básica de la organización territorial 
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“Masas”) y cuatro encargados “territoriales” (también 

llamados “Coordinadores de Sector”).  

 

Los Sectores.  

 

La ciudad y sus suburbios fueron divididos en cuatro 

"Sectores", cada uno de los cuales estaba dirigido por un 

"Coordinador de Sector". Los "Sectores" en que se dividió la 

ciudad fueron: Santiago-Sur; Santiago-Poniente; Santiago-

Norte y Santiago-Oriente. 

 

Los Grupos Políticos Militares (GPM’s). 

  

Cada "Sector" estaba dividido, a su vez, en "Grupos Políticos 

Militares" (GPM’s) cada uno de los cuales estaba dirigido por 

un “Jefe de GPM”. En Santiago existieron quince "GPM´s", por 

lo que cada uno de los "Sectores" contenía, en 

principio, tres o cuatro "GPM´s".
13
 

 

3. Análisis comparado de los modelos organizacionales del FLN 

y del MIR. 

 

Aunque, en principio, los dos modelos organizacionales –el 

Zonal del FLN y el Regional del MIR- fueron básicamente 

                                                 
13

 Los GPM´s “miristas” de Santiago, desde el punto de vista de su tamaño
13

, medido por el número de 

miembros que tenían (militantes, aspirantes y simpatizantes), se podían agrupar en tres grandes clases, al 

inicio de la ofensiva represiva de la DINA en el otoño de 1974: i) GPM´s que tenían el tamaño aproximado de 

un “Distrito” argelino, esto es, alrededor de ciento veinte y siete personas o 32 “medias” células: GPM “3” 

(150 “miembros”), GPM “5” (140 “miembros”), GPM “15” (125 “miembros”), GPM “8” (100 “miembros”), 

GPM “21” (92 “miembros”), GPM “1” (90 “miembros”); ii) GPM´s que tenían el tamaño aproximado de un 

“medio” Distrito argelino, esto es, alrededor de sesenta y tres personas o 16 “medias” células: GPM “9” (65 

“miembros”), GPM “16” (65 “miembros”), GPM “2” (60 “miembros”),  GPM “4” (60 “miembros”), GPM 

“7” (57 “miembros”), GPM “18” (55 “miembros”); y iii) GPM´s que tenían un tamaño situado a mitad de 

camino entre un “Grupo” y un “medio” Grupo argelinos, esto es, entre treinta y una y quince personas o entre 

seis y tres “medias” células: GPM “12” (22 “miembros”) GPM “San Antonio” (20 “miembros”) y GPM 

“Colina” (20 “miembros”). 
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idénticos, esto es, ambos fueron una organización piramidal 

con asentamiento territorial y fundada en el principio de la 

“media” célula (integrada por tres personas) interconectadas 

verticalmente de manera tal que cualquier persona que 

participara en esa red pudiera conocer y, por tanto, conectar 

solo a otras tres personas (una “hacia arriba” y dos “hacia 

abajo”)
14
 en la práctica presentan dos diferencias 

sustanciales. 

 

En primer lugar, el número de “capas” direccionales 

intermedias que separaba a la “base” de la pirámide (los 

“Distritos” del FLN o los “GPM’s” del MIR) de la “cúspide” de 

la misma (el “Consejo Zonal” del FLN o el “Secretariado 

Regional” del MIR). En el modelo del FLN había dos “capas” 

direccionales intermedias –una superior, los Consejos 

Regionales y, otra inferior, las Jefaturas Sectoriales- 

mientras que en el modelo del MIR había solo una: las 

Coordinaciones Sectoriales. 

 

En segundo lugar, la integración de las “capas” direccionales 

intermedias superiores, esto es, el número de cuadros y la 

división funcional que existía al interior de cada “capa” 

direccional (los Consejos Regionales del FLN o las 

Coordinaciones Sectoriales del MIR). En el modelo del FLN, 

los Consejos Regionales eran direcciones colectivas que 

replicaban la integración del Consejo Zonal, mientras que en 

el modelo del MIR la titularidad de las Coordinaciones 

                                                 
14

 De este modo, todo prisionero que participara en una red de este tipo, sometido a los métodos de 

interrogatorio “adecuados”, esto es, torturas sin límites en recintos secretos, debería ser “inducido” a entregar, 

al menos, a otros tres integrantes de la red: su contacto “hacia arriba” y sus dos contactos “hacia abajo”.  Ver, 

por ejemplo, Roger Trinquier (1961), op.cit.: “It is known that the ordinary terrorist operates as part of a 

three-man team; therefore he knows his comrade and his demi-cell superior. This is the only information he 

will be able to furnish, but he must give it quickly; otherwise, the individuals sought will have the time to 

disappear, the thread will be broken, and a lengthy search will quite often come to naught.” 
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Sectoriales era unipersonal (aunque esta situación se intentó 

modificar, al menos en diseño, en el segundo semestre de 

1974).
15
 

 

No obstante lo anterior, habría que señalar que estas 

diferencias entre las organizaciones del FLN y del MIR, que 

aparecen cuando se las compara a nivel de la ciudad, esto es, 

el modelo “Zonal” del FLN vis a vis el modelo “Regional” del 

MIR, desaparecen cuando se compara la organización del FLN a 

nivel de región de la ciudad (Región, Sector y Distrito) con 

la organización del MIR a nivel de la ciudad (Región, Sector 

y GPM). 

 

La razón más probable que explica este resultado, esto es, la 

menor densidad de las estructuras direccionales intermedias 

del MIR respecto de las del FLN es la diferencia de tamaño 

entre las dos organizaciones. En su apogeo, los treinta y 

cuatro Distritos del FLN en Argel –rama política de la Zona- 

llegaron a tener alrededor de 4500 miembros. Mientras que los 

quince GPM’s del MIR en Santiago –rama política de la Región- 

jamás excedieron un tercio de esa cantidad, esto es, unos 

1500 “miembros”. 

 

 

 

 

 

                                                 
15

 Esta debilidad de las estructuras direccionales intermedias se intentó modificar  mediante la designación de 

encargados militares por Coordinación de Sector a partir de agosto de 1974 que empezaron a prefigurar la 

creación de Consejos Sectoriales del MIR al estilo de los Consejos Regionales del FLN. Esto ultimo, sin 

embargo, fue mas una intención que una realidad. Ver, por ejemplo, “Pablo” 1: “se agregaron al SR … un 

encargado militar (Vicente, <ex>encargado militar Concepción) al que se le agregan ayudantes militares que 

trabajaran en conjunto con los coordinadores”.  
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Parte II: El Secretariado Regional: la “cúspide” de la 

pirámide “mirista” en Santiago. 

 

El Secretariado Regional de Santiago estaba integrado por 

ocho personas, todas las cuales eran miembros del Comité 

Central. Ellas eran el Secretario Regional; los tres 

encargados “funcionales” y los cuatro encargados 

“territoriales”. El Secretario Regional era además miembro de 

la Comisión Política: el órgano máximo de dirección 

partidaria.
16
  

 

1.1. El Secretario Regional. 

 

El Secretario Regional era el Jefe “político y militar” de la 

Región y dirigía las actividades de las dos clases de 

miembros del Secretariado Regional: los tres encargados 

“funcionales” (Organización, Militar y Masas) y los cuatro 

encargados “territoriales” (Sur, Oriente, Norte y Poniente). 

 

Durante este periodo hubo dos Secretarios Regionales: 

Dagoberto Osvaldo Pérez Vargas, "Diego".
17
y
18
 Secretario 

Regional de Santiago y miembro del Comité Central desde 1971. 

Miembro de la Comisión Política desde el 17 de junio de 1974. 

Asesinado por agentes de la DINA el 16 de octubre de 1975.  

                                                 
16

 A partir del 17 de junio de 1974 el Secretario Regional de Santiago integró la Comisión Política por 

derecho propio. 
17

 Identificado como Secretario Regional de Santiago y miembro del Comité Central y de la Comisión Política 

por Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”. (“¡¡A fortalecer nuestro partido¡¡”, “Pablo” 1 y “Pablo” 

2). 
18

 el 10 de septiembre de 1974 fue detenido Carlos Freddy Pérez Vargas, 25 años, 08-09-49 – 10/09/74, Aldo 

Gonzalo Pérez Vargas, 23 años, detenido el 23 de septiembre de 1974, 06-09-51 El 18 de noviembre de 1974 

fue detenida su ayudante Diana Frida Aron Svigilsky, “Juana”, 24 años (10/02/50 – 18/11/74). 

Desaparecida de Villa Grimaldi. El 24 de febrero de 1976, los mellizos Iván Renato y Mireya de Lourdes 

Pérez Vargas 
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Hernán Aguiló Martínez, "Nancho".
19
 Reemplazó al anterior, a 

partir de diciembre de 1974. Nunca fue detenido, al menos, en 

Chile. Sobreviviente. 

2. Los Encargados “Funcionales”.20 

 

Los encargados “funcionales” eran tres: “Organización”, 

encargado de la comunicación con los Coordinadores de Sector; 

“Militar”, encargado de la comunicación con los encargados de 

las estructuras militares de los GPM´s (información, 

logística y operativa); y “Masas”, encargado de la 

comunicación con  sindicatos, partidos, iglesias, etc. 

 

Encargado de "Organización". 

 

Álvaro Modesto Vallejos Villagrán, "Matías".
21
y
22
 Primer 

Encargado de “Organización”. Miembro del Comité Central. 

Detenido por agentes de la DINA el 20 de mayo de 1974. 

Desaparecido de Londres 38. 

 

("Matías" fue el primer y único miembro del Secretariado 

Regional de Santiago elegido por el Comité Regional -

Secretariado y Jefes de de estructuras centralizadas y 

territoriales- en votación realizada en enero de 1973. Todos 

los demás miembros del Secretariado Regional –antes y después 

del golpe de estado del 11 de septiembre de 1973- fueron 

designados (cooptados) por el Comité Central a propuesta de 

la Comisión Política. En esa elección, "Matías" –Jefe del 

GPM8 y candidato del “oficialismo” apoyado por los Jefes de 

estructuras centralizadas- compitió con Martín Elgueta Pinto 

                                                 
19

 Hernán Aguiló Martínez, “Nancho”. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
20

 Hernán Aguiló Martínez, “Nancho”. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
21

 Hernán Aguiló Martínez, “Nancho”. Entrevista con el autor en julio de 2007.  
22

 Patricio Hernán Rivas Herrera, "Gaspar". Entrevista con el autor en julio de 2007. 
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“Renato” –jefe del GPM4 y candidato de la “disidencia” 

apoyado por la mayor parte de los Jefes de estructuras 

territoriales. 

 

Su permanencia en el Secretariado Regional como Encargado de 

Organización después del golpe de estado del 11 de septiembre 

de 1973 y hasta la fecha de su detención ocurrida el 20 de 

mayo de 1974 fue confirmada, en entrevista con el autor, por 

los dos miembros sobrevivientes del Secretariado Regional de 

la época Hernán Aguiló Martínez, "Nancho" y Patricio Hernán 

Rivas Herrera, "Gaspar" por lo que resulta inexplicable que 

su detención y posterior desaparición no fuese reconocida 

internamente nunca por el Secretario General como se puede 

colegir de la lectura de los documentos partidarios 

disponibles de la época en que se describe y analiza la 

ofensiva de la DINA en contra del Regional Santiago iniciada 

a fines de abril, apenas tres semanas antes del secuestro y 

desaparición de “Matías”.)  

 

Hernán Aguiló Martínez, "Nancho".
23
 Segundo Encargado de 

“Organización”. Miembro del Comité Central. Reemplazó al 

anterior, de facto, a partir de junio, y de jure, a partir de 

agosto de 1974. Nunca fue detenido, al menos, en Chile. 

Sobreviviente. 

  

Encargado Militar.  

 

Patricio Hernán Rivas Herrera, "Gaspar".
24
y
25
 Primer Encargado 

Militar. Miembro del Comité Central. Detenido por agentes del 

                                                 
23

 Hernán Aguiló Martínez, “Nancho”. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
24

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza,, “Pablo”: “caídas de … Gaspar … encargado militar Santiago, 

Secretariado Regional”. (“Pablo” 1). 
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Servicio de Inteligencia de la Fuerza Aérea (SIFA) el 01 de 

junio de 1974. “Prestado” temporalmente a la DINA en junio de 

ese año. Sobreviviente de la Academia de Guerra Aérea y de 

Londres 38.  

 

José Hernán Carrasco Vásquez, “Marco Antonio” o 

"Vicente".
26
y
27
 Segundo Encargado “Militar”. Miembro del 

Comité Central. Reemplazó al anterior a partir de agosto de 

1974. Detenido por agentes de la DINA el 6 de diciembre de 

1974. Uno de los participantes de dos operaciones mediáticas 

auspiciadas por la dictadura (“Declaración Pública” y 

“Conferencia de Prensa”) del 19 y 21 de febrero de 1975.
28
 

Liberado el 03 de septiembre de 1975. Recapturado por agentes 

de la DINA el 20 de noviembre de 1975. Asesinado por agentes 

de la DINA el 01 de diciembre de 1975. 

 

(La “Declaración Pública” y la “Conferencia de Prensa” del 19 

y 21 de febrero de 1975 fueron dos operaciones mediáticas, 

diseñadas por la DINA entre diciembre de 1974 y enero de 

1975, en las que un grupo de cuatro militantes del MIR –tres 

                                                                                                                                                     
25

 El 03 de agosto fue detenido por agentes de la DINA su ayudante Juan Aniceto Meneses Reyes, 27 años 

(01/07/47 – 03/08/74). Desaparecido de Londres 38. 
26

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”: “Se agregaron al SR … un encargado militar (Vicente, 

<ex> encargado militar Concepción)”. “Pablo” 1. Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”: 

“Reconstitución del Secretariado del CR ya realizado (incorporación de … Vicente, ex encargado militar 

Concepción)”. “Pablo”2. 
27

 El 07 de diciembre de 1974 fue detenido por agentes de la DINA su ayudante Luis Jaime Palominos 

Rojas, “Raul”, 23 años  (09/10/51 – 07/12/74). Desaparecido de Villa Grimaldi. 
28

 La “Declaración Pública” y la “Conferencia de Prensa” del 19 y 21 de febrero de 1975 fueron dos 

operaciones mediáticas, diseñadas por la DINA entre diciembre de 1974 y enero de 1975, en las que un grupo 

de dirigentes del MIR, prisioneros en Villa Grimaldi, apareció “voluntariamente” ante los medios para 

reconocer la derrota política y militar y realizar un llamado a deponer la resistencia. Para cuantificar la 

magnitud de la derrota se presentó en esa ocasión un balance critico de la organización, elaborado por Pedro 

Espinoza y Miguel Krassnof, compuesto por un listado de “bajas” de dirigentes y militantes destacados, 

causadas por expulsión (7), exilio (22), prisión (35) o muerte (15) y un recuento de los dirigentes y militantes 

destacados que todavía se encontraban prófugos (8). Ese listado de “bajas” estaba plagado de “errores” 

voluntarios e involuntarios, y comenzaba a prefigurar la siguiente operación mediática de la DINA –la 

“Operación Colombo” – al colocar como exiliados a cinco dirigentes del MIR desaparecidos entre diciembre 

de 1973 y julio de 1974. 



 18 

de ellos miembros del Secretariado Regional de Santiago y, 

por tanto, del Comité Central- prisioneros en Villa Grimaldi, 

apareció “voluntariamente” ante los medios para presentar un 

balance crítico de la organización, reconocer la derrota 

política y militar del MIR y realizar un llamado a deponer la 

resistencia. 

  

Para cuantificar la magnitud de la derrota se presentó en esa 

ocasión, una lista de “bajas” de dirigentes y militantes 

destacados, causadas por prisión (35), exilio (22), muerte 

(15), expulsión (7), y un recuento de los dirigentes y 

militantes destacados que todavía se encontraban prófugos 

(8). Ese listado de “bajas” estaba plagado de “errores” 

voluntarios e involuntarios, y comenzaba a prefigurar la 

siguiente operación mediática de la DINA –la “Operación 

Colombo” también conocida como la “Lista de los 119”– al 

presentar como exiliados a cinco dirigentes del MIR 

secuestrados y hechos desaparecer por la DINA entre diciembre 

de 1973 y julio de 1974. 

 

Los cuatro militantes participantes de estas dos operaciones 

mediáticas fueron expulsados de la organización y 

“condenados” a muerte, acusados de traición, por la dirección 

clandestina del MIR encabezada por Andrés Pascal Allende. 

Tres de ellos –Carrasco, González y Menanteaux- fueron 

liberados el 3 de septiembre de 1975; el cuarto –Mallol- 

rechazó la oferta de liberación y pidió seguir el mismo 

camino que los demás miembros del MIR en poder de la DINA. 

González y Mallol, por distintos caminos lograron sobrevivir: 

el primero, casado con ciudadana española, consiguió el 

visado necesario para abandonar el país, y el segundo, al 

elegir permanecer en prisión dificulto que la DINA pudiese 
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secuestrarlo nuevamente. Carrasco y Menanteaux quedaron 

atrapados en Chile porque no pudieron obtener visado con 

ninguno de los gobiernos que acogían perseguidos chilenos en 

la época; ambos fueron secuestrados de nueva cuenta por 

agentes de la DINA el 20 de noviembre de 1975 y 

posteriormente asesinados por esos mismos agentes el 1 de 

diciembres de ese año.  

 

Encargado de "Masas".   

 

Hernán Aguiló Martínez, "Nancho".
29
 Primer Encargado de 

“Masas”. Miembro del Comité Central. Nunca fue detenido, al 

menos, en Chile. Sobreviviente.  

Juan Ramón Olivares Pérez, "Máximo".
30
y
31
 Segundo Encargado de 

“Masas”. Miembro del Comité Central. Reemplazó al anterior, a 

partir de agosto de 1974. Detenido por agentes del SIFA el xx 

de noviembre de 1975. Prestado a la DINA. Sometido a proceso. 

Dos condenas a Pena de Muerte y luego fueron cambiadas a 

cadena perpetua y posteriormente, transformado en pena de 

extrañamiento de por vida el xx de enero/febrero de 1977. 

Retornado el 06 de marzo de 1980. Secuestrado por agentes de 

la Central Nacional de Informaciones (CNI) el 6 de noviembre 

de 1980.
32
 Asesinado por agentes de la Central Nacional de 

Informaciones (CNI) el 6/7 de noviembre de 1980 en el Cuartel 

Borgoño. 

                                                 
29

 Hernán Aguiló Martínez, “Nancho”. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
30

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”: “Se agregaron al SR … un encargado de masas (Olivares)”. 

“Pablo” 1. Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”: “Reconstitución del Secretariado del CR ya 

realizado (incorporación de  Máximo)”. “Pablo” 2. 
31

 El 17 de septiembre de 1973 fue secuestrado y hecho desaparecer en Antuco, Los Ángeles, su hermano 

Mario Samuel Olivares Pérez, 27 años, 19/11/45. El 26 de febrero de 1974 fue secuestrado por Carabineros de 

la Comisaría Alessandri en la actual comuna de Estación Central en Santiago su padre Vicente Olivares 

Stevens 14702/14 
32

 Detenido en compañía de Rubén Eduardo Orta Jopia, también asesinado en el Cuartel Borgoño. 
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3. Los Encargados “Territoriales”. 

Los encargados “territoriales”, también conocidos como 

Coordinadores de Sector, eran cuatro, uno por cada sector en 

que se dividió a Santiago, y tenían por función dirigir a los 

Jefes de los GPM’s adscritos a su respectivo sector.  

 

Las Coordinaciones de Sector fueron las siguientes: Santiago 

Sur que abarcaba las comunas de La Florida – La Granja – 

Puente Alto – San Bernardo - San Miguel; Santiago Oriente que 

abarcaba las comunas de La Reina – Las Condes – Ñuñoa – 

Providencia - Santiago; Santiago Norte que abarcaba las 

comunas de Conchalí – Quilicura – Quinta Normal - Renca; y 

Santiago Poniente que abarcaba las comunas de La Cisterna – 

Las Barrancas - Maipú.  

 

Coordinador del Sector Santiago Sur. 

  

Héctor Hernán González Osorio, "Nicolás".
33
y
34
 Primer 

Coordinador del Sector Santiago-Sur. Miembro del Comité 

Central
35
. Detenido por agentes de la DINA el 6 de diciembre 

de 1974. Uno de los participantes de dos operaciones 

mediáticas auspiciadas por la dictadura (“Declaración 

Pública” y “Conferencia de Prensa”) del 19 y 21 de febrero de 

1975.
36
 Sobreviviente de Villa Grimaldi. Liberado el 03 de 

septiembre de 1975.  

   

                                                 
33

 Identificado como Coordinador del Sector Santiago-Sur por Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”. 

“Pablo” 1. 
34

  El 08 de diciembre de 1974 fue detenido por agentes de la DINA su ayudante Washington Cid Urrutia, 

“Rubén”, 24 años (03/12/74 – 08/12/74). Desaparecido de Villa Grimaldi. El 09 de diciembre de 1974 fue 

detenida por agentes de la DINA la encargada del Laboratorio Fotográfico del sector Maria Teresa Bustillos 

Cereceda “Claudia”,  24 años (11/05/50 – 09/12/74). Desaparecida de Villa Grimaldi. 
35

 17 de junio de 1974 
36

 Ver nota 19. 
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Coordinador del Sector Santiago Oriente. 

 

René Alfonso Chanfreau Oyarce, "Emilio".
37
 Primer Coordinador 

del Sector Santiago Oriente. Miembro del Comité Central.
38
 

Detenido por agentes de la DINA el 30 de julio de 1974. 

Desaparecido de Londres 38 el 13 de agosto de 1974.
39
  

Cristián Pedro Pablo Mallol Comandari, "Gustavo".
40
 Segundo 

Coordinador del Sector Santiago Oriente. Miembro del Comité 

Central. Reemplazó al anterior en agosto de 1974. Detenido 

por agentes de la DINA el 7 de diciembre de 1974. Uno de los 

participantes de dos operaciones mediáticas auspiciadas por 

la dictadura (“Declaración Pública” y “Conferencia de 

Prensa”) del 19 y 21 de febrero de 1975.
41
 Sobreviviente de 

Villa Grimaldi. Liberado el ¿18 de noviembre? de 1976. 

 

Coordinador del Sector Santiago Norte. 

 

Anselmo Osvaldo Radrigán Plaza, "Julián" o "Pedro".
42
 Primer 

Coordinador del Sector Santiago Norte. Miembro del Comité 

Central. Detenido por agentes de la DINA el 12 de diciembre 

de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

 

Coordinador del Sector Santiago Poniente. 

 

                                                 
37

 Identificado como Coordinador de Sector por Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”. “Pablo” 1 
38

 17 de junio de 1974 
39

 Ese día salieron junto a Chanfreau Oyarce otros seis detenidos: Germán Rodolfo Moreno Fuenzalida 

“Bernardo”, GPM7 (15 de julio de 1974); Marcos Esteban Quiñones Lembach, “Joaquín” GPMCaro-GPM7 

(17 de julio de 1974);Luis Julio Guajardo Zamorano (); Juan Ernesto Ibarra Toledo (); Jorge Alejandro 

Olivares Graindorge () y Zacarías Antonio Machuca Muñoz (). 
40

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”: Se agregaron al SR un coordinador (Gustavo G1) …”. 

“Pablo” 1. Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”: “Reconstitución del Secretariado del CR ya 

realizado (incorporación de … Gustavo G1)”. “Pablo” 2. 
41

 Ver nota 19. 
42

 Hernán Aguiló Martínez, “Nancho”. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
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Martín Elgueta Pinto, "Renato".
43
y
44
 Primer Coordinador del 

Sector Santiago Poniente. Miembro del Comité Central. 

Detenido por agentes de la DINA el 15 de julio de 1974. 

Desaparecido de Londres 38.  

Raúl Guillermo Cornejo Campos, “Feliciano”.
45
 Segundo 

Coordinador del Sector Santiago Poniente. Miembro del Comité 

Central. Reemplazó al anterior a partir de agosto de 1974. 

Separado del MIR durante 1975 (probablemente diciembre)
46
 

acusado de colaboración, nunca probada, con la DINA. Detenido 

por Carabineros en un frustrado intento de asilo en la ex 

Embajada de Bulgaria, a cargo de la Embajada de Austria, el 

15 de junio de 1976. Liberado el 16 de junio en el Parque 

O`Higgins y recapturado unos minutos mas tarde, por agentes 

de la DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi.
47
 

 

4. El Secretariado Regional: Balance Represivo. 

 

Cronología de la represión. 

 

20 de mayo de 1974 

Álvaro Modesto Vallejos Villagrán, "Matías". Primer Encargado 

de “Organización”. Miembro del Comité Central. Detenido por 

agentes de la DINA el 20 de mayo de 1974. Desaparecido de 

Londres 38 el 29 de julio de 1974. 

01 de junio de 1974 

                                                 
43

 Identificado como Coordinador del Sector Santiago Poniente por Miguel Humberto Enríquez Espinoza, 

“Pablo”. “Pablo” 1. 
44

 Detenido junto a María Inés Alvarado Borgel, 21 años (20/10/52 – 15/07/74) y Juan Rosendo Chacón 

Olivares, 29 años (24/06/45 – 15/07/74). Desaparecidos de Londres 38. 
45

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”: “Reconstitución del Secretariado del CR ya realizado 

(incorporación de … Feliciano G21)”. “Pablo” 2. 
46

 Mario Garcés. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
47

 Detenido en compañía de Sergio Raúl Pardo Pedemonte, 25 años (21/09/50 – 16/06/76). Desaparecido de 

Villa Grimaldi. 
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Patricio Hernán Rivas Herrera, "Gaspar". Primer Encargado 

Militar. Miembro del Comité Central. Detenido por agentes del 

Servicio de Inteligencia de la Fuerza Aérea (SIFA) el 01 de 

junio de 1974. “Prestado” temporalmente a la DINA en junio de 

ese año. Sobreviviente de la Academia de Guerra Aérea y de 

Londres 38. 

15 de julio de 1974 

Martín Elgueta Pinto, "Renato". Primer Coordinador del Sector 

Santiago Poniente. Miembro del Comité Central. Detenido por 

agentes de la DINA el 15 de julio de 1974. Desaparecido de 

Londres 38. 

30 de julio de 1974 

René Alfonso Chanfreau Oyarce, "Emilio". Primer Coordinador 

del Sector Santiago Oriente. Miembro del Comité Central. 

Detenido por agentes de la DINA el 30 de julio de 1974. 

Desaparecido de Londres 38 el 13 de agosto de 1974. 

6 de diciembre de 1974 

Héctor Hernán González Osorio, "Nicolás". Primer Coordinador 

del Sector Santiago-Sur. Miembro del Comité Central. Detenido 

por agentes de la DINA el 6 de diciembre de 1974. Uno de los 

participantes de dos operaciones mediáticas auspiciadas por 

la dictadura (“Declaración Pública” y “Conferencia de 

Prensa”) del 19 y 21 de febrero de 1975. Sobreviviente de 

Villa Grimaldi. Liberado el 03 de septiembre de 1975.  

6 de diciembre de 1974 

José Hernán Carrasco Vásquez, “Marco Antonio” o "Vicente". 

Segundo Encargado “Militar”. Miembro del Comité Central. 

Reemplazó al anterior a partir de agosto de 1974. Detenido 

por agentes de la DINA el 6 de diciembre de 1974. Uno de los 

participantes de dos operaciones mediáticas auspiciadas por 

la dictadura (“Declaración Pública” y “Conferencia de 

Prensa”) del 19 y 21 de febrero de 1975. Sobreviviente de 
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Villa Grimaldi. Liberado el 03 de septiembre de 1975. 

Recapturado por agentes de la DINA el 20 de noviembre de 

1975. Asesinado por agentes de la DINA el 01 de diciembre de 

1975. 

7 de diciembre de 1974 

Cristián Pedro Pablo Mallol Comandari, "Gustavo". Segundo 

Coordinador del Sector Santiago Oriente. Miembro del Comité 

Central. Reemplazó al anterior en agosto de 1974. Detenido 

por agentes de la DINA el 7 de diciembre de 1974. Uno de los 

participantes de dos operaciones mediáticas auspiciadas por 

la dictadura (“Declaración Pública” y “Conferencia de 

Prensa”) del 19 y 21 de febrero de 1975. Sobreviviente de 

Villa Grimaldi. Liberado el ¿18 de noviembre? de 1976. 

12 de diciembre de 1974 

Anselmo Osvaldo Radrigán Plaza, "Julián" o "Pedro". Primer 

Coordinador del Sector Santiago Norte. Miembro del Comité 

Central. Detenido por agentes de la DINA el 12 de diciembre 

de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

16 de octubre de 1975 

Dagoberto Osvaldo Pérez Vargas, "Diego". Primer Secretario 

Regional. Miembro del Comité Central y de la Comisión 

Política. Asesinado por agentes de la DINA en un 

enfrentamiento ocurrido en la parcela de Malloco, en la cual 

se encontraban refugiados tres de los cuatro miembros de la 

Comisión Política que todavía estaban en libertadel 16 de 

octubre de 1975. 

xx de noviembre de 1975 

Juan Ramón Olivares Pérez, "Máximo". Segundo Encargado de 

“Masas”. Miembro del Comité Central. Detenido por agentes del 

SIFA el xx de noviembre de 1975. Prestado a la DINA. Sometido 

a proceso Liberado el xx de enero/febrero de 1977. Retornado 

el 06 de marzo de 1980. Secuestrado por  Asesinado por 
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agentes de la Central Nacional de Informaciones (CNI) el 6/7 

de noviembre de 1980 en el Cuartel Borgoño. 

15 de junio de 1976 

Raúl Guillermo Cornejo Campos, “Feliciano”. Segundo 

Coordinador del Sector Santiago Poniente. Miembro del Comité 

Central. Reemplazó al anterior a partir de agosto de 1974. 

Separado del MIR durante 1975 (probablemente diciembre) 

acusado de colaboración, nunca probada, con la DINA. Detenido 

por Carabineros en un frustrado intento de asilo en la ex 

Embajada de Bulgaria, a cargo de la Embajada de Austria, el 

15 de junio de 1976. Liberado el 16 de junio en el Parque 

O`Higgins y recapturado unos minutos mas tarde, por agentes 

de la DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

 

Integrantes del Secretariado Regional “ejecutados, 

desaparecidos o torturados con resultado de muerte”. 

 

En resumen, de los doce militantes identificados como 

integrantes del Secretariado Regional Santiago del MIR en el 

período 11 de septiembre de 1973 – 16 octubre de 1975, once 

fueron secuestrados por, o murieron en enfrentamientos con, 

algún aparato represivo de la dictadura: nueve por la DINA y 

dos por el SIFA.  

 

De esos once, siete fueron “ejecutados, desaparecidos o 

torturados con resultado de muerte”
48
, todos ellos por la 

DINA. Los otros cuatro sobrevivieron: dos de los nueve 

arrestados por la DINA y los dos arrestados por el SIFA. 

Secuestrado por  Asesinado por agentes de la Central Nacional 

de Informaciones (CNI) el 6/7 de noviembre de 1980 en el 

                                                 
48

 Comisión Nacional sobre Prisión Política y Tortura (Informe Valech). 
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Cuartel Borgoño. De los ocho que fueron “ejecutados, 

desaparecidos o torturados con resultado de muerte”, siete 

son responsabilidad de la DINA y uno de la CNI. 

 

Integrantes del Secretariado Regional Santiago “ejecutados, 

desaparecidos o torturados con resultado de muerte”.  

 

Los siete integrantes del Secretariado Regional Santiago 

“ejecutados, desaparecidos o torturados con resultado de 

muerte”, durante este periodo y ordenados según fecha y 

recinto de detención, fueron: 

 

Álvaro Modesto Vallejos Villagrán, “Matías” (Primer Encargado 

de Organización) 25 años (18/04/49 – 20/05/74). DINA. 

Desaparecido de Londres 38.  

Martín Elgueta Pinto,“Renato” (Primer Coordinador Sectorial 

Santiago Poniente) 21 años (01/07/53 – 15/07/74). DINA. 

Desaparecido de Londres 38.  

René Alfonso Chanfreau Oyarce,“Emilio” (Primer Coordinador 

Sectorial Santiago Oriente) 23 años (22/12/50 – 30/07/74). 

DINA. Desaparecido de Londres 38.  

Anselmo Osvaldo Radrigán Plaza,“Julián” o “Pedro” (Primer 

Coordinador Sectorial Santiago Norte) 25 años (02/03/49 – 

12/12/74). DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi.  

Dagoberto Osvaldo Pérez Vargas, “Diego” (Primer Secretario 

Regional) 27 años (07/11/47 – 16/10/75). DINA. Asesinado en 

Malloco. 

José Hernán Carrasco Vásquez, “Marco Antonio” o “Vicente” 

(Segundo Encargado Militar) 28 años (04/04/47/ - 20/11/75). 

DINA. Asesinado en Villa Grimaldi. 
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Raúl Guillermo Cornejo Campos, “Feliciano” (Segundo 

Coordinador Sectorial Santiago Poniente) 28 años (17/10/47 – 

16/06/76). DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi.  

Juan Ramón Olivares Pérez, “Máximo” (Segundo Encargado de 

Masas) 37 años (21/01/43 – 07/11/80). CNI. Asesinado en el 

Cuartel Borgoño.  

 

En todos los casos salvo uno
49
, estas personas fueron 

aprehendidas vivas y desarmadas, y por lo tanto sin capacidad 

para ofrecer resistencia efectiva a los agentes del organismo 

aprehensor. 

 

Integrantes del Secretariado Regional Santiago 

sobrevivientes. 

 

Hernán Aguiló Martínez, "Nancho" (Primer Encargado de Masas, 

Segundo Encargado de Organización y Segundo Secretario 

Regional)  

Héctor Hernán González Osorio, "Nicolás" (Primer Coordinador 

Sectorial Santiago Sur)  

Cristián Pedro Pablo Mallol Comandari, "Gustavo" (Segundo 

Coordinador Sectorial Santiago Poniente)  

Patricio Hernán Rivas Herrera, "Gaspar" (Primer Encargado 

Militar)  

Juan Ramón Olivares Pérez, “Máximo” (Segundo Encargado de 

Masas) 37 años (21/01/43 – 07/11/80). CNI. Asesinado en el 

Cuartel Borgoño.  

 

Integrantes del Secretariado Regional Santiago “ejecutados, 

desaparecidos o torturados con resultado de muerte”.  

                                                 
49

 Dagoberto Osvaldo Pérez Vargas, muerto en combate en Malloco. 
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Juan Ramón Olivares Pérez, “Máximo” (Segundo Encargado de 

Masas) 37 años (21/01/43 – 07/11/80). CNI. Asesinado en el 

Cuartel Borgoño.  
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Parte III: Los Grupos Políticos Militares (GPMs): la “base” 

de la pirámide “mirista” en Santiago.  

 

Los Comunicados a la Comisión Política ya citados, utilizan 

dos nomenclaturas para referirse a las estructuras 

territoriales del Comité Regional Santiago encargadas de 

realizar el trabajo político en “frentes de masas”: una 

geográfica, en el comunicado sin fecha, pero probablemente 

elaborado a mediados de agosto de 1974 y, la otra numérica en 

el comunicado fechado el 16 de septiembre de ese año.  

  

Los dos organigramas contienen el mismo número de 

estructuras, esto es, quince, principalmente territoriales, 

referidas como "Grupos Políticos Militares" (GPM’s). Todos 

ellos (o casi) tenían una clara delimitación territorial que 

correspondía casi exactamente a la división comunal de 

Santiago en esa época.
50
 Hay algunas comunas cuya ausencia, 

aunque conspicua, es fácilmente explicable, como "Santiago", 

“Providencia”, "Quinta Normal" y "Quilicura".
51
 

 

Es notoria la tendencia a la creación de GPM´s comunales  que 

resultaron de la división de los grandes GPM´s "multi" o 

"pluri" comunales que existieron con anterioridad al golpe de 

estado.
52
 Existen incluso GPM´s “subcomunales” (“Estación 

                                                 
50

 La única excepción al criterio comunal era el GPM “5”, "Universidades", que por ser un GPM “funcional”, 

carecía de delimitación territorial precisa. Este, por lo demás, era el último de los GPM´s “funcionales” 

originales que continuaba existiendo. El GPM “6” (“Campesinos”) desapareció integrándose sus elementos 

componentes a sus respectivas comunas. El GPM “7” “Profesionales”), que incluía a “medios”, se convirtió 

en GPM “territorial”, ocupando las comunas de Santiago y Providencia. 
51

 "Santiago" y “Providencia”, correspondían al llamado GPM “7” que aparece denominado de esa manera en 

ambos listados: el geográfico y el numérico. Quinta Normal, formaba parte del GPM “Estación Central”. 

"Quilicura" podría haber formado parte de los GPMs "Barrancas", "Renca" o "Conchalí".  
52

 Los cuatro grandes GPM`s “multi” o “pluri” comunales originales fueron el GPM1 (San Miguel – La 

Granja – San Bernardo); el GPM2 (Vicuña Mackena – La Florida – Puente Alto); el GPM3 (Ñuñoa – La 

Reina – Las Condes) y el GPM4 (La Cisterna – Maipú – Las Barrancas – Quinta Normal – Renca – Conchalí 
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Central” y “José María Caro”) que, más que reflejar la 

división de GPM´s “comunales”, representaban la concentración 

del trabajo político del MIR en determinados sectores de 

algunas comunas.
53
 

  

1. Los Grupos Políticos Militares (GPM´s) de Santiago. 

 

Listado de los GPMs de Santiago construído con un criterio 

(principalmente) geográfico. 

  

El listado geográfico contiene 14 GPMs identificados 

geográficamente y sin criterio ordenador explicito (de San 

Miguel a San Antonio) y un GPM identificado numéricamente 

(G7), que ocupa el séptimo lugar en la lista: 

 

Tabla 1: Listado de los GPMs de Santiago construído con un 

criterio (principalmente) geográfico. 

 

GPM “San Miguel” (actuales comunas de San Miguel – Pedro Aguirre 

Cerda – San Joaquín).   

San Miguel (actuales comunas de San Miguel – Pedro Aguirre Cerda – 

San Joaquín).  

GPM “La Granja - San Bernardo”   

La Granja (actuales comunas de La Granja – San Ramón – La Pintana) 

y San Bernardo. Es probable que incluyera también las comunas 

vecinas de Buin, Paine y Calera de Tango.  

GPM “Vicuña Mackena”   

Vicuña Mackena (corredor limítrofe con actuales comunas de 

Providencia; Ñuñoa; Macul y La Florida, por el oriente, 

y, Santiago; San Joaquín; La Granja y La Pintana, por el 

poniente).   

GPM “¿La Florida? - Puente Alto”    

¿La Florida? y Puente Alto. Es probable que incluyera también las 

comunas vecinas de Pirque y San José de Maipo.  

GPM "Ñuñoa".  

                                                                                                                                                     
- Quilicura). El GPM “territorial” original que generó el mayor número de GPM´s fue el “4”, del cual salieron 

en sucesivas divisiones seis GPM´s. 
53

 Este es el caso del GPM “Cerrillos”, en la comuna de Maipú, o del GPM “José María Caro”, en la comuna 

de La Cisterna o incluso del GPM “Estación Central” que era un “barrio” limítrofe con varias comunas.  
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Ñuñoa (actuales comunas de Ñuñoa - Macul – Peñalolén), La Reina - 

Las Condes (actuales comunas de Las Condes – Vitacura - Lo 

Barnechea).  

GPM “Universidades”   

Estructura funcional (estudiantes universitarios) que carecía de 

delimitación territorial precisa.  

GPM "7"  

Comunas de Santiago (actual comuna de Santiago y partes de las 

actuales comunas de Estación Central - Independencia – Providencia 

- Recoleta) y, probablemente, Providencia.  

GPM “Estación Central” 

"Estación Central" no existía como comuna en aquella época, pero 

si como “barrio”. Actualmente la comuna de "Estación Central" está 

conformada por territorios que correspondían a las antiguas 

comunas de Santiago – Quinta Normal – Barrancas – Maipú. Así, es 

altamente probable que el GPM “Estación Central” era (o incluía, 

al menos) a la comuna de Quinta Normal (actual comuna de Quinta 

Normal y partes de las actuales comunas de Estación Central y 

Lo Prado).  

GPM "Conchali"   

Conchalí (actuales comunas de Conchalí y Huechuraba y partes de 

las actuales comunas de Independencia y Recoleta).  

GPM "Renca"   

Renca.   

GPM "Colina"   

Colina. Es probable que incluyera también a las comunas vecinas de 

Lampa y Til-Til. 

GPM “J M Caro”   

La Cisterna (actuales comunas de La Cisterna – Lo Espejo y parte 

de la actual comuna de El Bosque).  

GPM “Cerrillos”   

Maipú (actuales comunas de Cerrillos - Maipú - Padre 

Hurtado y parte de la actual comuna de Estación Central).  

GPM “Barrancas”  

Las Barrancas (actuales comunas de Pudahuel – Cerro Navia – Lo 

Prado y parte de la actual comuna de Estación Central).  

GPM "San Antonio"   

San Antonio. 

 

Fuente: Pablo 1 

 

El orden en que son listados los GPM´s en el primer 

comunicado de “Pablo”, sin embargo, parece tener un 

significado. Leyendo el listado –teniendo en mente los puntos 

cardinales- aparecen cuatro grupos de GPM´s, ordenados en 

sentido contrario al del las manecillas del reloj, esto es, 

de Sur a Poniente.  
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Ese “ordenamiento” y “agrupamiento” que solo aparece en el 

listado geográfico, esto es, no se repite en el listado 

numérico, sin lugar a dudas, corresponde a las Coordinaciones 

de Sector. El comunicado identifica explícitamente a tres de 

ellas: Sur
54
, Norte

55
 y Poniente

56
, pero había, al menos, 

cuatro (Sur, Oriente, Norte y Poniente). 

 

Tabla 2: Las Coordinaciones Sectoriales del Regional Santiago 

 

Coordinación del Sector Santiago-Sur. 

 

GPM “San Miguel”   

GPM “La Granja - San Bernardo”   

GPM “Vicuña Mackena”   

GPM “¿La Florida? - Puente Alto”    

 

Coordinación del Sector Santiago-Oriente.  

 

GPM "Ñuñoa".  

GPM “Universidades”   

GPM "7"  

 

Coordinación del Sector Santiago-Norte. 

 

GPM “Estación Central” 

GPM "Conchali"   

GPM "Renca"   

GPM "Colina"   

 

Coordinación del Sector Santiago-Poniente.  

 

GPM “J M Caro”   

GPM “Cerrillos”   

GPM “Barrancas”  

GPM "San Antonio"   

 

Fuente: elaboración propia con base a datos de Pablo 1 

 

Listado de los GPMs de Santiago construído con  un criterio 

(principalmente) numérico. 

                                                 
54

 “Pablo” 1 identifica a Héctor Hernán González Osorio, “Nicolás” como Coordinador de los GPM´s del 

Sector Santiago-Sur. 
55

 “Pablo” 1 se refiere al Coordinador no identificado de los GPM´s del Sector Santiago-Norte. 
56

 “Pablo” 1 identifica a Martín Elgueta Pinto, “Renato” como Coordinador de los GPM´s del Sector 

Santiago-Poniente: “JMCaro”, “Cerrillos” y “Barrancas”. 
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El listado numérico contiene trece GPM´s identificados 

numéricamente y dos GPM´s identificados geográficamente sin 

ningún criterio ordenador aparente, tanto para los GPMs 

identificados numéricamente como para los GPMs identificados 

geográficamente. 

  

Tabla 3: Listado de los GPMs de Santiago construído con un 

criterio (principalmente) numérico. 

 

GPM 1  

GPM 2  

GPM 12  

GPM 21  

GPM 15  

GPM 9  

GPM 4  

GPM 16  

GPM 7  

GPM 3  

GPM 8  

GPM 18  

GPM "Colina"  

GPM "San Antonio"  

GPM 5 

 

Fuente: Pablo 2. 

                                                                                                

El listado numérico es interesante porque contiene tres 

referencias relativas al tamaño de la estructura territorial 

del MIR en Santiago y, que según “Pablo”, correspondía a 

información recabada y confirmada al 1 de septiembre: 

  

i) La primera, es el número de "miembros” conectados por GPM 

(la categoría “miembros” incluye a "militantes" y "aspirantes 

y/o simpatizantes"); 

  

ii) la segunda, es el número global de "militantes" (300), y 

"aspirantes y/o simpatizantes" (900), conectados; y 
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iii) la tercera, es el número global de "miembros” 

“desconectados coyunturalmente" (300) y "perdidos o de lenta 

reconección" (300). 

   

Combinando las dos primeras referencias es posible elaborar 

la siguiente relación de “miembros” ("militantes" y 

"aspirantes y/o simpatizantes"), “conectados”, por GPM. Los 

15 GPMs del Regional Santiago tenían a fines de agosto de 

1974, 1121 "Miembros", de los cuales 281 eran "militantes" y 

840 eran "aspirantes y/o simpatizantes".  

 

A la cantidad anterior, sin embargo, habría que agregar los 

"miembros” que estaban “desconectados coyunturalmente" (300) 

y "perdidos o de lenta reconección" (300). Estas dos 

categorías, a diferencia de la primera, son ambiguas, 

particularmente la tercera: ¿Quiénes son los “perdidos” 

(¿asilados?, ¿muertos?) o los de “lenta reconección” 

(¿automarginados?, ¿detenidos?)?.  

 

Si en estos dos grupos –“desconectados coyunturalmente” y 

“perdidos o de lenta reconección” se mantiene la misma 

relación entre “militantes” y “aspirantes y/o simpatizantes” 

que existía en el grupo de “conectados” entonces es posible 

concluir que, al inicio de la campaña represiva de la DINA, 

en el otoño de 1974, el Comité Regional Santiago estaba 

integrado por 1721 “miembros”, divididos en 431 “militantes” 

y 1290 “aspirantes y/o simpatizantes”.
57
  

 

                                                 
57

 A la categoría de “miembros” de GPM, sin embargo, habría que agregar las categorías de “miembros” de 

estructuras “centralizadas" (las más importante de las cuales parece haber sido Fuerza Central y Organización 

Nacional, incluyendo a las "colonias") y “direccionales” (nacional y regional) localizadas en Santiago, sobre 

cuyo tamaño no tengo mayores datos. 
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Tabla 4: “Miembros”, "Militantes" y "Aspirantes y/o Simpatizantes”  

de la estructura territorial del MIR en Santiago. 

                                                                                                    

                "Miembros"   "Militantes"   "Aspirantes y/o 

                                             Simpatizantes”                                                                                                      

 

“Conectados”        1121           281             840 

 

GPM 1                 90            23              67  

GPM 2                 60            15              45 

GPM 12                22             6              16  

GPM 21                92            23              69 

GPM 15               125            31              94  

GPM 9                 65            16              49 

GPM 4                 60            15              45 

GPM 16                65            16              49  

GPM 7                 57            14              43 

GPM 3                150            38             112 

GPM 8                100            25              75 

GPM 18                55            14              41 

GPM "Colina"          20             5              15 

GPM "San Antonio"     20             5              15 

GPM 5                140            35             105 

 

“Desconectados 

coyunturalmente”       

 

                     300            75             225 

     

“Perdidos o de  

Lenta reconección”            

 

                     300            75             225   

 

Total               1721           431            1290 

 

Fuente: elaboración propia con base a datos de Pablo 2 

 

Listado “cruzado”, que (intenta) combinar los criterios, 

geográfico y numérico para la identificación de los GPMs. 

 

Como es obvio, los GPM´s “7”, Colina y San Antonio no tienen 

problemas de identificación “cruzada” porque aparecen con la 

misma denominación en ambos listados. Del resto de los GPM´s, 

hay ocho claramente identificados (1, 2, 3, 4, 5, 8, 9 y 21) 

y cuatro que todavía requieren identificación precisa (12, 
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15, 16 y 18). Ellos son: en el Sector Santiago-Sur (“La 

Granja – San Bernardo”); en el Sector Santiago-Norte 

(“Conchalí”) y en el Sector Santiago-Poniente (“J M Caro” y 

“Barrancas”). 

 

Tabla 5: Listado “cruzado”, que (intenta) combinar los criterios, 

geográfico y numérico para la identificación de los GPMs.   

 

Listado comunal Listado numérico Listado “cruzado” 

San Miguel            G1                 San Miguel-G1 

La Granja-San  

Bernardo                

G2 

                 

La Granja-San  

Bernardo-G 

Vicuña Mackena                G12  Vicuña Mackena-G2 

Puente Alto                    G21                   Puente Alto-G               

Ñuñoa-Macul                    G15  Ñuñoa-Macul-G3 

Universidades                 G9                  Universidades-G5 

G7         G4                 GPM 7-G7              

Estación Central                 G16                 Estación Central-
G 

Renca                  G7  Renca-G 

Conchalí                  G3                  Conchalí-G                  

Colina                    G8                 Colina-Colina                 

José María Caro                  G18                 José María Caro-G                  

Cerrillos                  Colina Cerrillos-G4 

Barrancas                 San Antonio                Barrancas-G 

San Antonio                 G5                   San Antonio-San 

Antonio 

 

Fuente: elaboración propia con base a datos de Pablo 1 y 2 

 

2. Los Jefes de Grupos Políticos Militares (GPM´s) del 

Regional Santiago. 
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1. Listado geográfico. 

 

GPM “San Miguel”.  

Cristian Pedro Pablo Mallol Comandari, "Gustavo".
58
 

Primer Jefe de GPM (hasta agosto de 1974). Detenido por 

agentes de la DINA el 7 de diciembre de 1974. Sobreviviente 

de Villa Grimaldi.   

Cesar Arturo Emiliano Negrete Peña, "René” o "René Romero". 

59
y
60
  

Segundo Jefe de GPM. Reemplazó al anterior en agosto de 1974. 

Detenido por agentes de la DINA el 09 de diciembre de 1974. 

Desaparecido de Villa Grimaldi.   

GPM “La Granja - San Bernardo”. Podría ser gpm 15   

“Emilio".
61
  

¿Primer? Jefe de GPM. Nunca fue detenido. Sobreviviente.  

GPM “Vicuña Mackena”.  

Juan Carlos Rodríguez Araya, “Caluga”.
62
  

¿Primer? Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 17 

de noviembre de 1974. Desaparecido de José Domingo Cañas 

1367. 

Jorge Antonio Herrera Cofre, “Jaime”.
63
 Jefe del gpm 12 

nicolás 

¿Segundo? Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 13 

de diciembre de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

                                                 
58

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”. “Gustavo (Jefe del) G1”.  “Pablo” 1 y 2 
59

  Testimonios 1990 de “Nicolás” y “Gustavo”.  
60

 Ese mismo día fue detenida por agentes de la DINA la novia de Negrete Peña, Marta Silvia Adela Neira 

Muñoz, 29 años (01/01/45 – 09/12/74). Desaparecida de “La Venda Sexy” (también conocida como “La 

Discoteque”). José Domingo Cañas 1367. 
61

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”. “Emilio Jefe La Granja – San Bernardo”; y “La Granja – 

San Bernardo … su Jefe, Emilio …”. “Pablo 1”. 
62

 Ese mismo día fue detenida por agentes de la DINA su esposa Cecilia Gabriela Castro Salvadores, 23 

años (02/07/52 - 17/11/74). Desaparecida de José Domingo Cañas y de Villa Grimaldi. 
63

 Testimonio de “Nicolás”. 
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“¿La Florida? - Puente Alto”. (¿incluye La Florida?) checar 

S/D 

GPM “Ñuñoa”.   

Agustín Eduardo Reyes González, "Aníbal".
64
  

Primer jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 27 de 

mayo de 1974. Desaparecido de Londres 38. 

Eduardo Humberto Ziede Gómez, “Santiago”.
65
  

Segundo jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 15 

de junio de 1974. Desaparecido Londres 38. 

O 

Jorge Enrique Espinosa Méndez, "Abel".
66  

Segundo jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 18 

de junio de 1974. Desaparecido Londres 38. 

Darío Páez, "Erik".
67  

Tercer jefe de GPM. Nunca fue detenido. Asilado en agosto de 

1974 junto con un grupo de militantes sobrevivientes del GPM 

3. Sobreviviente.   

GPM “Universidades”. 

Lucas¿   

Mario Fernando Peña Solari, "Bruja" o "Boris".
68
  

¿Primer? Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 12 

de diciembre de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi.  

GPM 7.   

José Humberto Carrasco Tapia, “Pepone”.
69
  

                                                 
64

 “Pablo” 1: “caídas de Jefe G3 (Mayo) …”. Testimonio del autor que compartió una celda con Reyes 

Gonzáles en Londres 38, entre el 29 de mayo y el 07 de junio de 1974. Confirmado por Darío Paez, “Erik”, 

tercer Jefe del GPM3, en entrevista con el autor en julio de 2007.  
65

 “Pablo” 1: “caídas de… y su reemplazante (Junio)”. Uno de los dos –Ziede Gómez o  Espinosa Méndez- 

puede haber sido el reemplazante de Reyes González.  
66

 “Pablo” 1: “caídas de… y su reemplazante (Junio)” . Uno de los dos –Ziede Gómez o  Espinosa Méndez- es 

el reemplazante de Reyes González.  
67

 “Pablo”: “asilo de Erik con 15 compañeros Ñuñoa …, tercer reemplazante de G3 (primera semana de 

Agosto)”. Confirmado por Darío Páez, “Erik”.Entrevista con el autor en julio de 2007. 
68

 Testimonio de Cristian Pedro Pablo Mallol Comandari, “Gustavo”, Coordinador del Sector Santiago 

Oriente. 
69
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Primer Jefe de GPM, probablemente hasta el primer trimestre 

de 1974; trasladado a Concepción. Detenido por agentes de la 

DINA a finales de 1974. Sobreviviente de Villa Grimaldi. 

Asesinado por agentes de la CNI octubre de 1986. 

Máximo Antonio Gedda Ortiz, "David".
70  

Segundo Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 16 de 

julio de 1974. Desaparecido de Londres 38.  

Mauricio Edmundo Jorquera Encina, “Hector”.
71
  

Tercer Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 05 de 

agosto de 1974. Desaparecido de Londres 38  

Juan Carlos Rodríguez Araya, “Caluga”.
72
y
73
 

Cuarto Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 17 de 

noviembre de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi.  

Renato Alejandro Sepúlveda Guajardo, "Chueco".
74
  

Quinto Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA el 12 de 

diciembre de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

“Estación Central”.   

¿Neandro? Juan Schilling, "Mateo".
75
  

Primer Jefe de GPM. Exiliado en febrero o marzo de 1975. 

Sobreviviente   

GPM "Conchalí".  

S/D 

GPM "Renca".   

S/D 

GPM "Colina".  

                                                 
70

 “Pablo” 1: “caídas de Jefe G7 (25 de Julio) …)”; “G7 …última semana de Julio en que es detenido su Jefe 

David …” 
71

 “Pablo 1: “… y su reemplazante (primera semana de agosto)”;  “… pero hace cuatro días … <cae> … su 

reemplazante” 
72

 Cristian Pedro Pablo Mallol Comandari, “Gustavo”, Coordinador del Sector Santiago Oriente. 
73

 Ver nota 50.  
74

 El 20/12/74 son detenidos por agentes de la DINA, la esposa de Sepúlveda Guajardo, Maria Isabel Joui 

Petersen , 19 años, (20/06/55 – 20/12/74), en compañía de Francisco Javier Alejandro Rozas Contador, 22 

años (08/03/52- 20/12/74). Desaparecidos de Villa Grimaldi. 
75

 Lautaro Robin Videla Moya y José Miguel Moya Raurich. Entrevistas con el autor en julio de 2007. 
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S/D 

GPM “J M Caro”.   

Pedro Enrique Poblete Córdoba, "Tito".
76
  

Primer Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA 19 de 

julio de 1974. Desaparecido de Londres 38. 

Leopoldo Daniel Muñoz Andrade, “Lucho” 

Gerardo Ernesto Silva Saldívar, “Dago” 

GPM “Cerrillos”.   

José Miguel Moya Raurich, "Adrián".
77
  

Primer Jefe de GPM hasta diciembre de 1974. Detenido por 

agentes de la DINA el 20 de octubre de 1975. Sobreviviente de 

Villa Grimaldi.  

GPM “Barrancas”.    

Luis Julio Guajardo Zamorano, "Pato Romo", "Cicleto" o 

"Negro".
78
 Primer Jefe de GPM. Detenido por agentes de la DINA 

el 20 de julio de 1974. Desaparecido de Londres 38. José 

Manuel Ramírez Rosales, "Pedro".
79
 Segundo Jefe de GPM. 

Detenido por agentes de la DINA el 27 de julio de 1974. 

Desaparecido de Londres 38. 

Darío Chávez  

GPM "San Antonio".  

S/D 

 

2. Listado numérico. 

 

GPM 1 

Ver GPM “San Miguel”. 

                                                 
76

 “Pablo” 1. “Desconexión ya 15 días de Jefe Caro”, “María Caro … su Jefe última semana de Julio 

desconectado”  
77

 José Miguel Moya Raurich, “Adrián”. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
78

 Guajardo Zamorano fue detenido en compañía de Sergio Daniel Tormen Méndez, 25 años (27/04/49 – 

20/07/74). Desaparecido de Londres 38. 
79

 Comité Pro Paz (CPP): "Testimonios posteriores señalaron que José Ramírez alcanzó a reemplazar a Luis 

Guajardo en su responsabilidad en el MIR" (ficha del CPP). 
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GPM 2 

Ver GPM “Vicuña Mackena”. 

GPM 3 

Ver GPM “Ñuñoa”. 

GPM 4 

Ver GPM “Cerrillos”. 

GPM 5 

Ver GPM “Universidades”. 

GPM 7 

Ver GPM “7”. 

GPM 8 

Ver GPM “Renca” 

GPM 9 

Ver GPM “Estación Central”. 

GPM 12  

S/D jaime 

GPM 15  

S/D 

GPM 16 

S/D 

GPM 18 

S/D 

GPM 21 ¿”La Florida - Puente Alto”? 

Raúl Guillermo Cornejo Campos, "Feliciano".
80
 

Primer Jefe de GPM hasta agosto de 1974. Separado del MIR 

durante 1975 (probablemente diciembre) acusado de 

colaboración, nunca probada, con la DINA. Detenido por 

Carabineros en un frustrado intento de asilo en la ex 

Embajada de Bulgaria, a cargo de la Embajada de Austria, el 

15 de junio de 1976. Liberado el 16 de junio en el Parque 

                                                 
80

 Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”. “Pablo” 1 y Miguel Humberto Enríquez Espinoza, “Pablo”. 

“Pablo” 2. 
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O`Higgins y recapturado unos minutos más tarde, por agentes 

de la DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi.
81
  

GPM “Colina” 

S/D 

GPM “San Antonio”.  

Ver GPM “San Antonio”. 

 

3. Los Jefes de GPM: Balance Represivo. 

 

Cronología de la represión. 

 

27 de mayo de 1974 

Agustín Eduardo Reyes González, "Aníbal".
82
 Primer jefe del 

GPM 3 “Ñuñoa”. Detenido por agentes de la DINA el 27 de mayo 

de 1974. Desaparecido de Londres 38. 

15 de junio de 1974 

Eduardo Humberto Ziede Gómez, “Santiago”.
83
 Segundo jefe del 

GPM 3 Ñuñoa”. Detenido por agentes de la DINA el 15 de junio 

de 1974. Desaparecido Londres 38. 

O 

18 de junio de 1974 

Jorge Enrique Espinosa Méndez, "Abel".
84 Segundo jefe del GPM 

3 “Ñuñoa”. Detenido por agentes de la DINA el 18 de junio de 

1974. Desaparecido Londres 38. 

16 de julio de 1974 

                                                 
81

 Ver nota 36. 
82

 “Pablo” 1: “caídas de Jefe G3 (Mayo) …”. Testimonio del autor que compartió una celda con Reyes 

Gonzáles en Londres 38, entre el 29 de mayo y el 07 de junio de 1974. Confirmado por Darío Paez, “Erik”, 

tercer Jefe del GPM3, en entrevista con el autor en julio de 2007.  
83

 “Pablo” 1: “caídas de… y su reemplazante (Junio)”. Uno de los dos –Ziede Gómez o  Espinosa Méndez- 

puede haber sido el reemplazante de Reyes González.  
84

 “Pablo” 1: “caídas de… y su reemplazante (Junio)” . Uno de los dos –Ziede Gómez o  Espinosa Méndez- es 

el reemplazante de Reyes González.  
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Máximo Antonio Gedda Ortiz, "David".
85 Segundo Jefe del GPM 7. 

Detenido por agentes de la DINA el 16 de julio de 1974. 

Desaparecido de Londres 38. 

19 de julio de 1974 

Pedro Enrique Poblete Córdoba, "Tito".
86
 Primer Jefe del GPM 

¿? “J M Caro”. Detenido por agentes de la DINA 19 de julio de 

1974. Desaparecido de Londres 38. 

Julio de 1974 

Leopoldo Daniel Muñoz Andrade, “Lucho” GPM ¿? “J M Caro”. 

Julio de 1974 

Gerardo Ernesto Silva Saldívar, “Dago” GPM ¿? “J M Caro”. 

20 de julio de 1974 

Luis Julio Guajardo Zamorano, "Pato Romo", "Cicleto" o 

"Negro".
87
 Primer Jefe del GPM ¿? “Barrancas”. Detenido por 

agentes de la DINA el 20 de julio de 1974. Desaparecido de 

Londres 38.  

27 de julio de 1974 

José Manuel Ramírez Rosales, "Pedro".
88
 Segundo Jefe del GPM 

¿? “Barrancas”. Detenido por agentes de la DINA el 27 de 

julio de 1974. Desaparecido de Londres 38. 

Darío Chávez  

05 de agosto de 1974 

Mauricio Edmundo Jorquera Encina, “Hector”.
89
 Tercer Jefe del 

GPM 7. Detenido por agentes de la DINA el 05 de agosto de 

1974. Desaparecido de Londres 38  

                                                 
85

 “Pablo” 1: “caídas de Jefe G7 (25 de Julio) …)”; “G7 …última semana de Julio en que es detenido su Jefe 

David …” 
86

 “Pablo” 1. “Desconexión ya 15 días de Jefe Caro”, “María Caro … su Jefe última semana de Julio 

desconectado”  
87

 Guajardo Zamorano fue detenido en compañía de Sergio Daniel Tormen Méndez, 25 años (27/04/49 – 

20/07/74). Desaparecido de Londres 38. 
88

 Comité Pro Paz (CPP): "Testimonios posteriores señalaron que José Ramírez alcanzó a reemplazar a Luis 

Guajardo en su responsabilidad en el MIR" (ficha del CPP). 
89

 “Pablo 1: “… y su reemplazante (primera semana de agosto)”;  “… pero hace cuatro días … <cae> … su 

reemplazante” 
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Julio de 1974 

Asilo de militantes del GPM3 Darío Páez, "Erik".90 Tercer jefe 

del GPM 3 Ñuñoa”. Nunca fue detenido. Asilado en agosto de 

1974 junto con un grupo de militantes sobrevivientes del GPM 

3. Sobreviviente.   

17 de noviembre de 1974 

Juan Carlos Rodríguez Araya, “Caluga”.
91
 ¿Primer? Jefe del GPM 

2 “Vicuña Mackena”. Detenido por agentes de la DINA el 17 de 

noviembre de 1974. Desaparecido de José Domingo Cañas 1367. 

Juan Carlos Rodríguez Araya, “Caluga”.
92
y
93
 Cuarto Jefe de 

GPM. GPM 7. Detenido por agentes de la DINA el 17 de 

noviembre de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi.  

09 de diciembre de 1974 

Cesar Arturo Emiliano Negrete Peña, "René” o "René Romero". 

94
y
95
 Segundo Jefe de GPM GPM 1 “San Miguel”. Reemplazó a 

Cristián mallol comandari en agosto de 1974. Detenido por 

agentes de la DINA el 09 de diciembre de 1974. Desaparecido 

de Villa Grimaldi. 

12 de diciembre de 1974 

Lucas   

Mario Fernando Peña Solari, "Bruja" o "Boris".
96
 ¿Primer? Jefe 

de GPM. GPM 5 “Universidades”. Detenido por agentes de la 

DINA el 12 de diciembre de 1974. Desaparecido de Villa 

Grimaldi. 

                                                 
90

 “Pablo”: “asilo de Erik con 15 compañeros Ñuñoa …, tercer reemplazante de G3 (primera semana de 

Agosto)”. Confirmado por Darío Páez, “Erik”.Entrevista con el autor en julio de 2007. 
91

 Ese mismo día fue detenida por agentes de la DINA su esposa Cecilia Gabriela Castro Salvadores, 23 

años (02/07/52 - 17/11/74). Desaparecida de José Domingo Cañas y de Villa Grimaldi. 
92

 Cristian Pedro Pablo Mallol Comandari, “Gustavo”, Coordinador del Sector Santiago Oriente. 
93

 Ver nota 50.  
94

  Testimonios de “Nicolás” y “Gustavo”.  
95

 Ese mismo día fue detenida por agentes de la DINA la novia de Negrete Peña, Marta Silvia Adela Neira 

Muñoz, 29 años (01/01/45 – 09/12/74). Desaparecida de “La Venda Sexy” (también conocida como “La 

Discoteque”). José Domingo Cañas 1367. 
96

 Testimonio de Cristian Pedro Pablo Mallol Comandari, “Gustavo”, Coordinador del Sector Santiago 

Oriente. 
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12 de diciembre de 1974 

Renato Alejandro Sepúlveda Guajardo, "Chueco".
97
 Quinto Jefe 

de GPM. GPM 7. Detenido por agentes de la DINA el 12 de 

diciembre de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi.  

13 de diciembre de 1974   

Jorge Antonio Herrera Cofre, “Jaime”.
98
 Jefe del gpm 12 

nicolás. ¿Segundo? Jefe de GPM. GPM 2 “Vicuña 

Mackena”. Reemplazó a Juan Carlos Rodríguez Araya, “Caluga” 

en noviembre de 1974. Detenido por agentes de la DINA el 13 

de diciembre de 1974. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

José Humberto Carrasco Tapia, “Pepone”.
99
  

Primer Jefe de GPM, GPM 7. probablemente hasta el primer 

trimestre de 1974; trasladado a Concepción. Detenido por 

agentes de la DINA a finales de 1974. Sobreviviente de Villa 

Grimaldi. Asesinado por agentes de la CNI octubre de 1986. 

febrero o marzo de 1975 

¿Neandro? Juan Schilling, "Mateo".
100

  

Primer Jefe de GPM. GPM ¿? “Estación Central”. Autoexiliado 

en febrero o marzo de 1975. Sobreviviente  

20 de octubre de 1975 

José Miguel Moya Raurich, "Adrián".
101

 Primer Jefe de GPM 

hasta diciembre de 1974. GPM 4 “Cerrillos”. Detenido por 

agentes de la DINA el 20 de octubre de 1975. Sobreviviente de 

Villa Grimaldi.   

GPM ¿? "San Antonio".  

S/D 

 

                                                 
97

 El 20/12/74 son detenidos por agentes de la DINA, la esposa de Sepúlveda Guajardo, Maria Isabel Joui 

Petersen , 19 años, (20/06/55 – 20/12/74), en compañía de Francisco Javier Alejandro Rozas Contador, 22 

años (08/03/52- 20/12/74). Desaparecidos de Villa Grimaldi. 
98

 Testimonio de “Nicolás”. 
99

  
100

 Lautaro Robin Videla Moya y José Miguel Moya Raurich. Entrevistas con el autor en julio de 2007. 
101

 José Miguel Moya Raurich, “Adrián”. Entrevista con el autor en julio de 2007. 
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Jefes de GPM´s “ejecutados, desaparecidos o torturados con 

resultado de muerte”. 

 

En resumen, de los veinte militantes que se desempeñaron como 

Jefes de GPM en Santiago en el período 11 de septiembre de 

1973 – 16 octubre de 1975, diecisiete fueron arrestados por 

algún  aparato represivo de la dictadura: todos ellos por la 

DINA/CNI. De los otros tres, dos optaron por el autoexilio y 

uno nunca fue aprehendido.  

 

De los diecisiete que fueron arrestados por los aparatos 

represivos de la dictadura, quince fueron “torturados con 

resultado de muerte, desaparecidos y/o ejecutados”
102

, todos 

ellos por la DINA / CNI. Los otros dos sobrevivieron. 

  

De los quince que fueron “torturados con resultado de muerte, 

desaparecidos y/o ejecutados”, catorce son responsabilidad de 

la DINA y uno de la CNI. En todos los casos, estas personas 

fueron aprehendidas vivas y sin ofrecer resistencia efectiva 

a los agentes del organismo aprehensor. 

 

Los quince Jefes de GPM´s del Regional Santiago “torturados 

con resultado de muerte, desaparecidos y/o ejecutados”, 

ordenados según fecha, organismo y recinto de detención, 

fueron: 

 

Agustín Eduardo Reyes González, “Anibal” 23 años (19/06/50 – 

27/05/74). DINA. Desaparecido de Londres 38. 

Eduardo Humberto Ziede Gomez, “Santiago” 27 años (31/10/46 – 

15/06/74). DINA. Desaparecido de Londres 38.                                

                                                 
102

 Comisión Nacional sobre Prisión Política y Tortura (Informe Valech). 
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o 

Jorge Enrique Espinosa Méndez, “Abel” 24 años (01/11/49 - 

18/06/74). DINA. Desaparecido de Londres 38.              

Pedro Enrique Poblete Córdoba, “Tito” 27 años (24/05/47 – 

19/07/74). DINA. Desaparecido de Londres 38.   

Luis Julio Guajardo Zamorano, "Pato Romo", "Cicleto" o 

"Negro" 22 años (16/05/52 – 20/07/74). DINA. Desaparecido de 

Londres 38. 

José Manuel Ramírez Rosales, 22 años (25/04/52 – 27/07/74). 

DINA. Desaparecido de Londres 38.  

Máximo Antonio Gedda Ortiz, “David” 26 años (19/12/47- 

16/07/74). DINA. Desaparecido de Londres 38. 

Mauricio Edmundo Jorquera Encina, 19 años (05/08/55 – 

05/08/74). DINA. Desaparecido de Londres 38. 

Juan Carlos Rodríguez Araya, “Caluga” 30 años (07/07/44 – 

17/11/74). DINA. Desaparecido de José Domingo Cañas 1367. 

Cesar Arturo Emiliano Negrete Peña, 25 años (17/08/49 – 

09/12/74). DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

Mario Fernando Peña Solari, “Boris” o “Bruja” 21 años 

(01/01/53 – 09/12/74). DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

Renato Alejandro Sepúlveda Guajardo, 21 años (15/07/53 – 

12/12/74). DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

Jorge Antonio Herrera Cofre, 18 años (11/01/56 – 13/12/74). 

DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

Raúl Guillermo Cornejo Campos, “Feliciano” 28 años (17/10/47 

– 16/06/76). DINA. Desaparecido de Villa Grimaldi. 

José Humberto Carrasco Tapia, “Pepone” 43 años (28/08/43 - 

08/09/86). CNI. Asesinado en Santiago el 08/09/86. 

 

Jefes de GPM sobrevivientes.103 

                                                 
103

 Si se considera que tres de los Jefes de GPM sobrevivientes integraron también el Secretariado Regional 

de Santiago, entonces de los treinta y tres dirigentes medios (20 Jefes de GPM) y superiores (13 integrantes 
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“Emilio”. GPM1 

Héctor Hernán González Osorio, "Nicolás". 

Cristián Pedro Pablo Mallol Comandari, “Gustavo”. 

Darío Páez, “Erik”. GPM3 

José Miguel Moya Raurich, “Adrián”. GPM4 

(¿Neandro?) Juan Schilling, “Mateo”. GPM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                     
del Secretariado Regional) de la organización del MIR en Santiago durante este periodo sobrevivieron apenas 

ocho, esto es, algo menos de un quinto del total (24 por ciento). Si se considera, sin embargo, que de los 

treinta y tres: dos nunca fueron aprehendidos, dos optaron por el autoexilio y uno fue aprehendido por el 

SIFA, entonces de los veintiocho aprehendidos por la DINA / CNI solamente sobrevivieron tres, o algo mas 

del 10 por ciento (10.7%) 
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Un breve apéndice sobre fuentes documentales internas del MIR 

en el periodo junio-septiembre de 1974. 

 

Comisión Política, “¡¡A fortalecer nuestro partido¡¡. Los 

golpes recientes, algunas lecciones y la reorganización de 

las direcciones”, Informe de Comisión Política a Comité 

Central y a las Bases del Partido, 16 de junio de 1974 

(original escrito la primera semana de junio de 1974 según se 

indica en el propio texto). Copia fotostática de una 

transcripción dactilográfica de ejemplar “original” 

fotografiado incompleto, faltan páginas 2, 5, 6, 26, 27, 28 y 

52. 

 

Miguel Humberto Enríquez Espinoza, "Pablo", Comunicado a la 

Comisión Política, sin título y sin fecha, pero probablemente 

elaborado a mediados de agosto de 1974 (“Pablo” 1). Copia 

fotostática de transcripción publicada en 

 

Miguel Humberto Enríquez Espinoza, "Pablo", Comunicado a la 

Comisión Política, “Balance Plan Septiembre. Bases para 

Elaboración Plan Octubre a Diciembre”, 16 de septiembre de 

1974 (“Pablo” 2). Copia fotostática de transcripción 

publicada en 

 

Miguel Humberto Enríquez Espinoza, "Pablo", Comunicado a la 

Comisión Política, “Actitud de presos, traidores y 

colaboradores”. En el segundo Comunicado a la Comisión 

Política (“Pablo” 2), este señala haber escrito un tercer 

Comunicado a la Comisión Política titulado “Actitud de 

presos, traidores y colaboradores”, que hasta la fecha 

permanece sin ser conocido. 
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